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QUESTÃO 01 

 

Os rios voadores são cursos de água atmosféricos, formados por massas de ar carregadas de vapor 

de água, muitas vezes, acompanhados por nuvens e propelidos pelos ventos. Essas correntes de ar invisíveis 

produzem chuvas abundantes em grande parte do Brasil. 

 

O fenômeno atmosférico exposto é formado pela 

 

A) invasão dos sistemas polares que conduzem o ar frio e úmido, originado da Patagônia para o interior 

do Brasil. 

B) ação dos ventos de Alísios, que retiram umidade da superfície dos oceanos e a conduzem em direção 

aos trópicos. 

C) água liberada pela Floresta Amazônica para a atmosfera em forma de vapor, e transportada pelas 

correntes de ar. 

D) ação orográfica da Serra do Mar, produzindo chuvas abundantes na maior parte do litoral 

brasileiro. 

 

                                                    QUESTÃO  02 

De 1967 a 1973, o Brasil alcançou taxas médias de crescimento muito elevadas e sem precedentes, 

decorrentes da política econômica, mas também de uma conjuntura econômica internacional muito 

favorável. Esse período (e por vezes de forma mais restrita nos anos 1968-1973) passou a ser conhecido 

como o do “milagre econômico brasileiro”. Infelizmente, o mês de outubro de 1973 marca o término desse 

período de crescimento. 

Um fator responsável pelo fim do milagre econômico apresentado foi 

 

 

A) a queda na exportação de produtos agrícolas brasileiros, principalmente, o café. 

B) o primeiro choque do petróleo e a consequente crise no mercado internacional. 

C) o aumento no valor das matérias-primas importadas pelo Brasil, com destaque para a bauxita. 

 

D) As sucessivas greves produzidas pelo movimento sindical, inviabilizando a produção para exportação. 

 



 

QUESTÃO  03 

A População Economicamente Ativa (PEA) brasileira está ficando mais velha e o número de jovens 

que ingressam na População em Idade Ativa (PIA) é cada vez menor, segundo dados da Pesquisa Nacional 

por Amostra de Domicílios (PNAD) do IBGE. Trata-se de movimento natural da economia, mas que trará 

consequências importantes para empresas. 

Esse cenário tende a proporcionar a médio e a longo prazo 

 

A) um menor crescimento da disponibilidade de mão de obra e a diminuição da oferta de 

profissionais capacitados. 

B) um achatamento salarial em todas as etapas de produção quando a mão de obra será 

gradativamente substituída pelas máquinas. 

C) uma redução nos custos da previdência social, nos gastos com saúde e, principalmente, coma 

educação. 

D) uma diminuição nos investimentos para capacitação profissional devido à redução da 

concorrência entre trabalhadores que procuram emprego. 

   

                                  QUESTÃO 04 

 

Tarifa sobre aço pode causar 'recessão profunda', alerta diretor-geral da OMC 

 

Em meio à tensão gerada pelo anúncio do presidente americano, Donald Trump, que pretende impor 

tarifas sobre as importações de aço e de alumínio nos EUA, o diretor-geral da Organização Mundial do 

Comércio (OMC) disse que os estados-membros da entidade devem impedir "a queda dos primeiros 

dominós" de uma guerra comercial. Segundo o dirigente, a política de "olho por olho nos deixará todos 

cegos, e o mundo em depressão profunda". 

A referida recessão comercial entre os países membros da OMC com o anúncio do aumento das 

tarifas sobre o aço e sobre o alumínio pelo governo americano se relaciona ao fato de que ela pode 

 

A) ampliar o comércio de mercadoria em todo o mundo a partir da redução do preço dos produtos com a 

instalação de uma guerra comercial. 

B) gerar uma diminuição no valor dos produtos comercializados entre os países membros, 

prejudicando o PIB desses países. 

C) desencadear um aumento de barreiras comerciais em todo o mundo, dificultando o comércio 

global. 

D) melhorar a relação comercial entre EUA e China, cujo comércio não envolve aço e alumínio. 

QUESTÃO  05 

Evolução nas taxas (%) de urbanização nas grandes regiões geográficas brasileira. 

 

Região 1940 1950 1960 1970 1980 1991 2000 2007 2010 

Norte 27,75 31,49 37,38 45,13 51,65 59,05 69,83 76,43 73,53 

Nordeste 23,42 26,4 33,89 41,81 50,46 60,65 69,04 71,76 73,13 

Sudeste 39,42 47,55 57 72,68 82,81 88,02 90,52 92,03 92,95 

Sul 27,73 29,5 37,1 44,27 62,41 74,12 80,94 82,9 84,93 
Centro 
Oeste 

 

21,52 

 

24,38 

 

34,22 

 

48,04 

 

67,79 

 

81,28 

 

86,73 

 

86,81 

 

88,8 

Brasil 31,24 36,16 44,67 55,92 67,59 75,59 81,23 83,48 84,36 



 

 

De acordo com os dados apresentados, assinale a alternativa que NÃO se constitui como fator que 

convalida a evolução da urbanização nas regiões brasileiras. 

 

A) A região Norte, durante as décadas de 1940 a 1960, se manteve como a segunda região mais urbanizada 

do país. Esse feito só foi possível graças à instalação da Zona Franca de Manaus, que atraía uma grande 

leva de trabalhadores oriundos da zona rural. 

B) Por concentrar grande parte do parque industrial brasileiro, a Região Sudeste foi a primeira região a 

registrar um percentual superior de habitantes, vivendo nas áreas urbanas em detrimento da população 

rural. 

C) O predomínio de atividades agrícolas de cunho familiar na Região Sul foi um dos principais fatores 

responsáveis por sua lenta urbanização, como retratado na tabela até a década de 1970, pois limitava o 

número de trabalhadores dispostos a migrar para as áreas urbanas. 

D) Dentre as regiões brasileiras, a Região Nordeste é a que apresentava em 2010 a menor taxa de 

urbanização. Além da migração para outras regiões, esse quadro é fruto, dentre outros fatores, do baixo 

desenvolvimento da grande maioria das cidades da região que tem dificuldade de atrair a população do 

campo. 

QUESTÃO 06 

 

A confusão fundiária na Amazônia é uma herança histórica. São quatro séculos de ocupação territorial 

desordenada. Uma das esperanças é o programa Terra Legal, lançado em 2009 pelo governo federal. Esse 

programa tinha como meta inicial entregar títulos de terra a 150 mil famílias de pequenos agricultores que 

ocuparam áreas públicas federais não destinadas a eles. 

Esse grupo de famílias descrito no texto pode ser classificado como 

A) meeiros. 

B) grileiros. 

C) posseiros. 

D) parceiros. 

 

                                   QUESTÃO 07 

Médias Térmicas Registradas 

 

Cidades Latitude Longitude Temperatur

a janeiro 

Temperatur

a julho 

Brasília-DF -15° 46' 47'' -47° 55' 47'' Máx. 28º / Mín. 18º Máx. 26º / Mín.12º 

Ilhéus-BA -14° 47' 20'' -39° 02' 58'' Máx. 30º / Mín. 24º Máx. 27º / Mín. 20º 

 

Os fatores climáticos que contribuem para as diferentes amplitudes térmicas nas cidades 

apresentadas são 

A) massas de ar e altitude. 

B) latitude e vegetação. 

C) forma de relevo e correntes marinhas.  



 

D) continentalidade e maritimidade 

 

QUESTÃO 08 

 

Vulcão Shinmoedake entra em erupção no Japão Fumaça é lançada a até 3 mil metros de altura. 

O vulcão Shinmoedake, localizado na ilha japonesa de Kyushu, está ativo e lança fumaça a até 3 mil metros de 

altura. A Agência Meteorológica do Japão está alertando as pessoas a ficarem longe da montanha de 1.421 metros e 

advertindo que grandes rochas podem ser cuspidas até uma distância de 3 quilômetros. 

A ocorrência no Japão do fenômeno geológico apresentado está relacionada 

principalmente à 

 

A) existência no seu território de áreas cratônicas. 

B) sua localização numa área de encontro de placas tectônicas. 

C) grande incidência de rochas magmáticas no interior do país. 

D) formação geológica antiga de suas ilhas. 

QUESTÃO 09 

 

 

A retirada da cobertura vegetal nos ambientes ilustrados na figura tende a produzir 

 

 

A) um crescimento do escoamento superficial. 

B) uma ampliação do processo de infiltração. 

C) um aumento do nível do lençol freático. 

D) uma redução do processo erosivo. 

 

QUESTÃO 10 

 

Na década de 1990, durante seu mandato como ministro da fazenda e posteriormente presidente da 

república em dois pleitos consecutivos até 1º de janeiro de 2003, Fernando Henrique Cardoso implantou 

uma política que buscava, além da estabilidade econômica, uma maior aproximação do Brasil com o 

comércio internacional. Para muitos analistas, o alicerce dessa política foi edificado sobre as ideias do 

neoliberalismo. 



 

Pode ser considerado como uma das estratégias dessa política no Brasil 

 

A) a ampliação da participação do Estado no setor terciário. 

B) a privatização de empresas estatais pelo governo. 

C) o investimento maciço em infraestrutura de produção. 

D) a recuperação salarial da classe trabalhadora. 
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